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Tabelas de Férmulas Trigonométricas Circulares e Hiperbdlicas

Verifique as féormulas abaixo, assumindo ou a férmula 1 ou a 2. A terceira
¢ util para a prova das propriedades de reflexao das conicas : parabola, elipse e
hipérbole. As féormulas 4 a 11 surgem em mudancas de varidveis no computo de
integrais diversas. As férmulas 12 (prostaférese), 13 e 14 surgem em situagoes
varias, especialmente no estudo de séries de Fourier. A férmula 15 é apropriada

para uma rotacao de eixos, dada a equacgao de uma quadrica.
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11. cosx = m,

cos?f =
sen?f =

10. senzx =

secosy #0

12. Férmulas de prostaférese (transformam produto em adigao ou subtragao).
(a) senacosfB = i[sen(a+ ) + sen(a—f)]
(b) cosacosB = Llcos(a+ ) + cos(a—pB)]

cos(a — ) — cos(a + ) ]

13. senp — senqg = 2sen (”T) cos (p+q)
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(c) senasenf = i[co

14. cosp — cosq = —2sen (E27) sen (252)

2p_ 1 cotg26
15. cos“f = 5 (1—1——\/@) )
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(cosh x, sinh x)

Figura 1: Area do setor circular X 4rea do setor hiperbdlico

cosh(x) =
2

Formulas Trigonométricas Hiperbdlicas
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sinh(z) =

cosh?(z) — Slrlh2( )=1.

cosh’(x) =
sinh’(z) =

cosh(2x) = coshQ(x) + sinh?(z).

nh(z).
sh(z).

sinh(2z) = 2 cosh(z) sinh(x).
cosh( 2x)+1
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sinh(z +y) = smh( ) cosh(y) 4 cosh(z) sinh(y).
+ y) = cosh(z) cosh(y) + sinh(x) sinh(y).

cosh(zx

sinh(z
tanh(x) = Cosh(( )
sech(x)= —Cosi(x)
tanh'(x) = m

[definicao).
[definigao].
= sech?(x).

[definigoes].



